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Was die Zeichen bedeuten:

Nebenrechnungen und Notizen auf ein separates Blatt schreiben.
Hinweise auf Anschlussstoff in ,DAS Mathematikbuch 2"

An diesem Symbol erkennst du Fermi-Aufgaben. Vielleicht findest d
Internet Hinweise, die dir beim Losen oder Schatzen helfen.

Avrbeite in der Gruppe oder mit einer Partnerin/einem Partner!

aber auch andere Lésungswege sind méglich.

u im

Beispiellésungen: Die Losungen sind Losungsvorschlage. Sie sind individuell,

Selbsteinschdtzungstool: So geht’s mir dabei

Hier findest du eine Ubersicht tber simtliche Themen,
Anwendungen und Ubungsmaglichkeiten des Buches,

und wo diese zu finden sind.

Rechts ist ein Selbsteinsch@tzungstool mit 4 Smileys, die dir
helfen sollen, dein Kénnen besser im Blick zu behalten. Wir
empfehlen dir, dass du immer VOR einem Kapitel zu dieser

Ubersicht zurtickgehst und das entsprechende Smiley anmalst.

Stelle dir dabei folgende Fragen:
Wie gut erinnere ich mich noch an ...?
Wie sicher bin ich mir bei ...?

Wir lernen die natirlichen Zahlen kennen .7 ©E
Geometrische Grundbegriffe S.29 @ @ @
Rechnen mit Briichen 5.45 O®O
Dreiecke 5. 67 OO
Verhaltnisgleiche Aufgaben aus dem téglichen Leben | S. 85 ©OE
Vierecke 597 ©O®E
Gleichungen 109 @ @ @
Vielecke 117 OO
Prozentrechnen 123 OB
Statistik .139 @ @ @
Prismen 153 OO
MaBe 163 OO
Der Taschenrechner 177 O
Ausblick 8 @O
WeiBt du noch? 193 @ @ @

1.1. Teiler und Vielfache

1.1. Teiler und Vielfache

Die Zahl 30
ist durch 5 teilbar.
5 ist also ein Teiler

30:5= 6 ohne Rest
6 -5=30

ist.
30 ist ein

Teilbarkeitsregeln:
Eine Zahl ist durch 2 teilbar, wenn
ihre Einerziffer 0, 2, 4, 6 oder 8

Eine Zahl ist durch 5 teilbar, wenn

Vielfaches

ihre Einerziffer O oder 5 ist.
Eine Zahl ist durch 10 teilbar,
wenn ihre Einerziffer 0 ist.

Seite
o™ 31
- Kreuze in der Tabelle an, ob die Zahl durch 2, 5 oder 10 teilbar ist!
3
Beachte die Teilbarkeitsregeln im blauen Merkkasten oben!
’ 62 100 405 1444 6110 8555 9998
X X X | X X
X | X X | X

n Welche Zahlen sind Teiler von 60? Kreise sie ein! Streiche die anderen Zahlen durch!

foIRCINC I
@ @ 0 » 0 @

Finde alle Zahlen, die Teiler von 48 sind!

1 HIKT

Die Teiler von 48 sind 7 3.4 .

n Schreibe von den gegebenen Zahlen die ersten zehn Vielfache auf!

w ® 7
w oK m

6.8 .12,176. 24 und 48.

3 6 9 12 | 15 | 18 | 21 | 24 | 27 | 30
5 70 | 15 | 20 | 25 | 30 | 35 | 40 | 45 | 50
2 4 6 8 0 | 12 | 14 | 16 | 18 | 20
7 14 | 21 | 28 | 35 | 42 | 49 | 56 | 63 | 70
Gib alle Teiler an!
{1,2,3,4,6,12} {1,2, 3, 6}

{1, 2,7, 14

{1,2,11, 22}

{1,2,3,4,6,8,12, 24}

{1, 2, 4,7 14, 28}

Setze L oder t ein!

HTk
4 t 46
6 L 140 8
3 L 57 4
5 l 45 10
2 t 39 9
7 L 56 2
9 l 81 6
10 L 140 5
8 L 24 3
7 t 17 9

“ Sind die folgenden Aussagen richtig oder falsch? Kreuze an!

1 H2 K1

13 ist Teiler von 29.

12 ist Teiler von 24.

7 ist Teiler von 59.

9 ist Teiler von 36.

10 ist Teiler von 1 000.

5 ist Teiler von 125.

2 ist Teiler von 124.

XIXXX| X

3 ist Teiler von 17.

378 ist Teiler von 378.

X

Welche Zahlen, kleiner als 50, sind durch folgende Zahlen teilbar?

7 49,42, 35,28, 21,14, 7
5 45,40, 35, 30, 25, 20,15, 10, 5

3 48,45, 42,39, 36, 33, 30, 27, 24, 21,18,15,12, 9,6, 3
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1.2. Teilbarkeitsregeln

Zahl:
7493
Quersumme
7+4+9+3=23
7~

Die Quersumme
einer Zahl erhalt man,
indem man alle Ziffern der
Zahl zusammenrechnet.

Die Quersumme
von 7493 ist 23.

n Welche der Zahlen sind Vielfache von 37 Kreise sie ein!

11 H1 K1
® 34 49
101 47

n Flle die Tabellen aus! Nutze die Zahlen aus Aufgabe 8!

1 HI KT

keine Vielfachen von 3

107 47 | 34|49 22
211 713 4

Vielfache von 3

271539 201 87
96|12 315

Erganze die Regel mit eigenen Worten! Betrachte dazu die Tabellen aus Aufgabe 9!

1 H1 KT

Eine Zahl ist ein Vielfaches von 3, wenn ihre Quersumme _durch die Zahl 3

teilbar ist.

n Kreise alle Zahlen, die durch 2 teilbar sind, rot ein!
N H1K1

Kreise alle Zahlen, die durch 5 teilbar sind, blau ein.
Kreise alle Zahlen, die durch 10 teilbar sind, grin ein.
Kreise alle Zahlen, die durch 3 teilbar sind, orange ein.

P

n Schreibe 5 Zahlen < 100 auf, die durch 2, 5, 10 und 3 teilbar sind!

11 Hi KT

Eine Zahl ist durch 3 teilbar, wenn
ihre Quersumme durch 3 teilbar ist.

120, 150, 180, 210, 240 v

1.2. Teilbarkeitsregeln

Kann man 1 881
durch 9 ohne Rest

teilen? Bilde die Quersumme

(= Ziffernsumme)! Wenn
diese (OHNE Rest) durch 9
teilbar ist, so kann man die

Zahl durch 9 teilen.

Zahl: 1 881
Ziffernsumme: 1 +8 +8+1=18
ist durch 9 OHNE Rest teilbar.

n Berechne die Ziffernsumme der Zahl!

11 HI K2
Uberpriife danach, ob sie durch 9 teilbar ist!

ja

n Berechne die Ziffernsumme der Zahl!

1THI K2

Uberpriife danach, ob sie durch 3 teilbar ist!

n Welche der folgenden Zahlen sind durch 2, 3, 5, 9, 10 teilbar?

1 HI K2

Kreuze in der entsprechenden Spalte an!

digischuleldmks10
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1.2. Teilbarkeitsregeln

n Suche 3 vierstellige Zahlen, die durch 3 teilbar sind, und notiere sie gleich hier!

11 H1 K2

1785 .

4 2N

3570 . 5 )

7140

Q
Teilbarkeit durch 4:
Eine Zahl ist durch 4 teilbar, wenn die Zahl aus den beiden letzten
Ziffern durch 4 teilbar ist.
Z.B.: 524 ist durch 4 teilbar, weil 24 durch 4 teilbar ist.
3 247 ist nicht durch 4 teilbar, weil 47 nicht durch 4 teilbar ist.
o

Kreise die Zahlen ein, die durch 4 tailbar sind!

i<z

145 478 560

3 245 ist nicht
durch 25 teilbar,
da 45 nicht durch
25 teilbarist.

525 ist durch 25
teilbar, da 25 durch 25
teilbar ist.

%
Teilbarkeit durch 25:

A Eine Zahl ist durch 4 teilbar,
wenn die Zahl aus den beiden
letzten Ziffern durch 25
teilbar ist.

~

n Uberprufe, ob folgende Zahlen durch 25 teilbar sind! Wenn nicht, dann streiche sie durch!

11 H1 K1
#50 11475
985" 3267

‘/
Wie oft hat dein Herz in deinem bisherigen Leben geschlagen? @

8 775

11 H2 K3

A: Pro Tag 100 000 mal
438 000 000 mal

Alter: 12 Jahre = 4 380 Tage ‘B
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1.3. Primzahlen sind ganz besondere Zahlen

Primzahlen haben nur 1
und sich selbst als Teiler. 2, 3, 5, 7,
11,13, 17,19 und 23 sind Primzahlen.
Es gibt unendlich viele Primzahlen.
Die Zahl 1 ist keine Primzahl, weil sie
nur einen Teiler hat.

Vor tber 2000 Jahren fand der griechische Mathematiker Eratosthenes ein mathematisches
Verfahren zur Bestimmung von Primzahlen; es wird SIEB DES ERATOSTHENES genannt. Die-
ses Sieb funktioniert so: Will man zum Beispiel alle Primzahlen von 1 bis 100 ,sieben”, so
schreibt man diese Zahlen einmal so auf:

r @ @ « ©® £ @ & 5 w
@ 12 @ » w6 @ . 20
21 | 22 | @) 26 25 | 26 27 | 28 @) 30
@ 32 38 3« 35 | 3 () 38 39 40
@ | sz @) 4 45 46 | @) 48 49 50
517 | 52 6) 54 55 56 57 58 69 | 60
€) 62 68 o4 65 66 @) 68 69 30
@ 2 @ 3 3 6 o o @) s
o1 | 82 B 8 | 85 86 87 88  B) 90
or 92 | 98 94 95 96 @ | 98 95 100

. Nun streicht man als Erstes die 1 weg, da 1 keine Primzahl ist.

~

Es folgt die Zahl 2. 2 ist die kleinste Primzahl. Sie wird eingekreist.

w

Wir streichen nun alle durch 2 teilbaren Zahlen, da diese keine Primzahlen sein kénnen
(sie sind ja durch 2 teilbar ...) durch.

@3456789 10
4. Die 3 ist die nachste Primzahl. Wir markieren 3 mit einem Kreis!

5. Wir streichen nun alle durch 3 teilbaren Zahlen, da diese ebenfalls keine Primzahlen
mehr sein kénnen.

@@)#5 67 59 10

6. Das Gleiche machen wir nun mit den Zahlen 5 und 7. Wir kreisen die beiden Zahlen ein
und streichen die Vielfachen, wenn das nicht schon passiert ist, durch!
Es bleiben 25 Primzahlen tber.

Schreibe die 25 Primzahlen auf!
2,3,5,711,13,17,19, 23, 29, 31, 37, 41, 43, 47, 53, 59, 61, 67,
71,73, 79, 83, 89, 97
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1.3. Primzahlen sind ganz besondere Zahlen

1.4. Zusammengesetzte Zahlen — Primfaktorenzerlegung

m Suche die Primzahlen. Es sind 4 Primzahlen in jeder Urkunde!

11 H2 K2

n Schreibe die Primzahlen zwischen 20 und 40 hier auf!

11 H2 K2

Schreibe die Primzahlen zwischen 30 und 55 hier auf!

31, 37, 41,43, 47, 53

ki Welche Aussage zur Zahl O stimmt?
11 H1H3 K1

Null ist keine Primzahl, weil man nicht durch 1 teilen kann.
Null ist eine Primzahl, weil durch 0 teilbar.
Null ist eine Primzahl, weil eine natirliche Zahl.

X Null ist keine Primzahl, weil man nicht durch 0 dividieren dar

Jetzt bist du gefragt! “#

NH2K3
Wie viele Mathematikbtcher braucht man, um einen
FuBballplatz auszulegen?

A: FuBballplatz: 7 140 m’
Mathebuch: 30 cm - 21 cm = 630 cm?® = 0,063 m?

Seite
o " 39

Alle Zahlen, die keine Primzahlen
sind, nennt man zusammengesetzte
Zahlen (einzige Ausnahme: 1).

Zusammengesetzte Zahlen haben
mehr als zwei Teiler. Primzahlen
haben nur 1 und sich selbst als Teiler.

Zusammengesetzte
Zahlen lassen sich in ein
Produkt von Primzahlen
zerlegen.

4 =2-2 6R=12=13) 88=12022-28 o8 =313 10=2-5
12=2.2-3 14=2-7 15=3-5 16=2-2-2-2 18=2-3-3

Zerlege die folgenden Zahlen in ein Produkt zweier Primzahlen!

1 H2 K1

711
311
2-19
217
3-19

m Stelle folgende Zahlen als Summe von zwei Primzahlen dar!

1 H2 K1

3+3 5+11 )
13 +17 13 +19
13 +29 17+19
5+7 3+89
7+ 11 3+67
7+17 11+89
19+53 23 +43
19 +89 29 +47

In welchen Fallen handelt es sich um eine Primzahl? Kreise ein!

T
G-5+2> Q-5+ G- 13+D
5.7+3 G- 11+D 5.17+3

113 333 Mathebiicher
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1.5. Der groBte gemeinsame Teiler (ggT)

Um grofere Zahlen
als Produkt von Primzahlen
(] . . . darstellen zu kénnen,
Man beginnt mit der kleinsten Primzahl, also 2. bedient man sich der
Ist 2 ein Teiler der gegebenen Zahl, dann dividiert Primfaktorenzerlegung.

man die Zahl durch 2 und schreibt das Ergebnis
unter die gegebene Zahl. Ist 2 kein Teiler, dann
versucht man es mit der nachstgréBeren Primzahl
(zuerst 3, dann 5 ...).

Das Ganze macht man so lange, bis links eine 1
steht.

Zerlege die Zahlen in Primfaktoren!

1 H2 K1

Seite
*********** g i 40-41 [

Teiler von 18 T(18)={1,2,3,6,9, 18}

Teiler von 24 TQ4)={1,2,3,46,8, 12,24}
gemeinsame Teiler von 18 und 24 gl (18, 24) ={1, 2, 3, 6}

groBter gemeinsamer Teiler von 18 und 24  ggT (18, 24) = {6}

Der groBte gemeinsame Teiler ist die groBte Zahl,
die in den gegebenen Zahlen enthalten ist oder die
die gegebenen Zahlen teilt.

ol 2 5|56 48 | 2
012 515 2412
515 1 212
1 612
313

1

0= 2 15 25 = 5 1

48 = 2
60 | 2 99 | 3 36 | 2
30| 2 333 812
513 17117 913
515 313

1 1

60=2-2:3-5 99=3:3 "1 36=2:2-3-3

28| 2 66 | 2 120 | 2
412 333 60 ]2
7|7 17171 30 |2
1 1513
515

1

28=2-2:7% 66=2-2-1
120=2-2-2-3-3

Man bestimmt Der ggT ist das Produkt 182 24| 2
den ggT mit der gemeinsamer Primzahlen. 9|3 122
Primzahlenzerlegung. Die -
gemeinsamen 303 612
Primfaktoren sind ein
2er und ein 3er. Somit ! 303
wird der ggT durch die 1
Multiplikation von 2 und 3
bestimmt. 99T (18,24)=2-3=6
Gib die gréBten gemeinsamen Teiler folgender Zahlen an!
2 K1
20, 30 7,35 5,2
2 2 0|2 7|7 3515 513 2 2
0 | 2 5|3 1 77 515 0|2
515 1 1 6
1 1
94T (20, 30) = 9T (7, 35) = 7 g4qT (15,20) = 5
=10
6,1 12, 2 18,2
2 12| 2 12 ] 2 28| 2 8|2 27 | 8
612 6|2 14 913
313 313 7 313
1 1 1 1 1
99T (6, 12) = 997 (12, 28) = g4gr1 (18, 2%) =
3= 2 =4 3 =9
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1.5. Der groBte gemeinsame Teiler (ggT) 1.6. Das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV)

m Bestimme den gréBten gemeinsamen Teiler mit Hilfe der Primfaktorenzerlegung!
e Vielfache von 6 V (6) = {6, 12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, ..}
,LA,BE 2,1 15, 5 Vielfache von 8 V (8) = {8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, ..}
72 g %g g 7g g 18 | 2 1513 50| 2 gemeinsame Vielfache von 6 und 8 gV (6, 8) = {24, 48, ..}
J o) D 4
2 91 3 3 1 kleinstes gemeinsames Vielfaches von 6 und 8 kgV (6, 8) = 24
6 3|3
‘3 3 ?, 3 1 1 Das kleinste gemeinsame Vielfache ist die kleinste Zahl, in der die gegebenen Zahlen
al (15 ) = enthalten sind. Man bestimmt es ebenfalls mit der Primfaktorenzerlegung.
g4T (24, 36) = gqT (12,18) = \J
T T f Man schreibt die
=12 ! %4 | Primfaktorenzerlegung der
( ersten Zahl auf (2 mal 3) und
schaut einfach, welche
65, 7 60, 9 3,3 Faktoren von der zweiten Zahl
515 78 601 7 7 3 913 noch fehlen - also
Z zwei 2er.
31713 139 30| 2 V. 1 13 | 13 oV (6,8 =2-2-2-3=2
1 1 3 15| 3 24 | 2
1 51 5 1
T (1 8) =13
aal (65 78) = 1 5 g1 (14 Bestimme das kleinste gemeinsame Vielfache der folgenden Zahlen!
112K
g1 (60, 96) = — Der gréﬁte\\ Verwende die Primfaktorenzerlegung!
. 9 i Teiler ist di€
2 =12 gropte Zahl, durch die
alle Ausg hlen 16, 24 1 2,1
dividiert werden
kénnen. 1 2 2 913 2 12 1
N Finde den groBten gemeinsamen Teiler von zwei Zahlen im Kopf! 12 313 7|7
2
2K
1
/ gV (9, 21) = V\(12,18) =
kg 6, 24) = 7
5 7=63 2:3:3=36
2 ? « 2 - =4,
50, 70 5! 6, 65
Finde den groBten gemeinsamen Teiler von drei Zahlen im Kopf! = s
Ex e e 5012 702 2212 5 2612 6
5|5 35| ¢ 1171 11|71 13|13 13|13
; 1 1
V(50,30 gV (22, 55) = V\(26, 65) =
@ =
215 +3795 11=11 -5:13=13
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1.6. Das kleinste gemeinsame Vielfache (kgV.

1.7 Arbeit mit naturlichen Zahlen — Vertiefung

Das Vielfache von 4 und 12.
E * g Billiarden Billionen Milliarden Millionen Tausender
a) Schreibe zehn Vielfache von 4 und zehn Vielfache von 12 auf! A Brd. Bio. Mrd. Mio. P ‘ 2 ‘ € ‘
Vielfache von 4: v, = { 4, 8,42 16, 20.2%) 28. 32.38) 40 ) ‘ ‘ ‘2‘7 6‘0‘7 o\o\o 1212 0‘0‘5‘

Vielfache von 12: V,, = { A22DE8) 48, 56, 60, 72, 84, 96, 108, 120 )

b) Kreise die Zahlen ein, die in beiden Reihen vorkommen!

Die Zahl heiBt 27 Billionen 601 Milliarden zweiundzwanzigtausendfunf.

Tipp: Setze bei groBen Zahlen zuerst von rechts aus nach allen 3 Ziffern einen kleinen Punkt.

) Schreibe die gemeinsamen Vielfachen auf! Schreibe dann T, Mio., Mrd., Bio., Brd. ... unter die Ziffernpackchen.

oV (4 12)= _ 12, 24, 36

Beispiel: 27,601,000,022,005 > 27 Billionen 607 Milliarden zweiundzwanzigtausendfiinf

©) Wie heiBt das kleinste gemeinsame Vielfache? Bio.Mrd.Mio. T

kgV (4,12)= _12 Schreibe auf, wie die Zahl heiBt! Beachte den Tipp!

1K
60 0 3527 6 Millionendreitausendfiinthundertsiebenundzwanzig

17 Milliarden 307 Millionenzweihunderteinundfiinfzigtau-
17307251826  sendachthundertsechsundzwanzig

E Das Vielfache von 8 und 11.

TH2 K1

a) Schreibe vierzehn Vielfache von 8 und vierzehn Vielfache von 11 auf!

Vielfache von 8: V = (8,16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80.GB) 96,104,112 )
Vielfache von 12:V, = (11, 22, 33, 44, 55, 66, 77.@8) 99, 110, 121,132, 143, 154 )

b) Kreise die Zahlen ein, die in beiden Reihen vorkommen!

BH-‘,USESCG 847 Millionen zweiundfiinfzigtausendfinthundert
202021010000000 202 Billionen 21 Milliarden 10 Millionen

) Schreibe die gemeinsamen Vielfachen auf! n Schreibe die Zahl! Die Tabelle oben kann dir helfen.

1 HIK1
gv (@8 11)=_88 271 Milliarden 800 Millionen 16 Tausend 117 271800016 117
©) Wie heiBt das kleinste gemeinsame Vielfache? 4 Billionen 440 Milliarden 500 Millionen 4440500000000
KoV (8, 11)= 88 300 Billionen 549 Tausend 299 300000000 549 299
neunundzwanzig Milliarden vierhundertzwolf 29000000412
[N Finde das Kleinste gemeinsame Vielfache im Kopf! siebzehn Millionen viertausendneunundsiebzig 17 004 079
2 K1
40 I Rechne! Eine Stellenwerttabelle kann dir helfen.
15 T2 K1
3 Milliarden plus siebenhunderttausend 3000700000
Jetzt bist du gefragt! \# neunhundert + zehn Millionen 70000 900
e 22000000 plus eine Billion 7000022 000000
Wie viele Kinder braucht man fiir eine Menschenkette auf der Wiener RingstraBe, wenn
zwischen 2 Kindern immer ein Babyelefant steht? vierhundertneunzehntausend + 419 Milliarden 419 000419 000
A: 2 Kinder —1,5 m, Babyelefant — 1,5 m, RingstraBe — 5,2 km, 4 j"g 5000000000000 + sechs Millionen 5000006 000000
3 466 Kinder eine Milliarde minus eins 999 999 999
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